

## 拉满悬念的消失之谜

◎潇湘君子

何非的妻子李木子在结婚周年旅行中突然消失,15天报警无果,就在何非即将崩溃时,清晨,自称是他妻子的女人(文咏珊饰)出现在他旁边。何非(朱一龙饰)根本不认识她,但文咏珊饰演的红裙女人,拿出手机照片、证件与监控,向警官暗示丈夫长期深潜,患有神经性头痛症,可能有精神问题。男主为拆穿这个骗局,找了当地有名的华人律师陈麦(倪妮饰)前来与他一同还原真相。到底谁在撒谎?随着男人的赌徒身份的曝光,不免令人猜想,是妻子在设局报复丈夫吗?

《消失的她》引入曼德拉效应,铺展一层层谜题,反转点“管够”,“戏中戏”的套层结构让人欲罢不能。导演兼监制陈思诚通过反赌、反诈骗、女性互助等高热议题,成功击中了观众的情绪点。

这无疑是一部成功的悬疑片,大量使用了类似梵高画作《星月夜》中的明艳色彩,在灰黑色调的基础之上加入了蓝色、绿色和艳红色,以高饱和度的冲撞及渲染,去表达人物内心的狂躁、恐惧和压抑,令人印象深刻。音乐方面的表现也可圈可点,文咏珊饰演的假妻子和男主何非演对手戏时,配乐转折起伏如同双人舞,充满试探性且带点黑色幽默,而在片尾,歌手张碧晨演唱的《笼》却如泣如诉,很多

歌词都贴合剧情、发人深省,为全片点睛。

当然,故事的逻辑也有漏洞。比如,有前排观众就小声质疑,何非与妻子潜入海底看星空,海底为何恰好有鲨鱼笼?妻子又为何愿意进去?看海底星空要进入笼子这事本身就不太合乎情理,加上明知对方滥赌,还敢跟对方一起深潜,“这女孩是不是太单纯?”另外,出事地点是热门潜水地,让人不禁想反问:租了两件潜水服,只回来一个人,租用潜水服的工作人员竟没有起疑?女主失踪后,就再也没有人潜水去过那里吗?

好在,演员的表演却在很大程度上掩盖了剧情上的BUG。电影多次使用“希区柯克式”的大师运镜,将主人公放置在画面中央,运用滑动变焦,让背景急速推拉,形成空间错位,从而产生心理上的惊惧感。这对朱一龙的演技是极大挑战,他需要在近景拍摄中,放大何非的情绪变化而毫不失真。他的确也经受住了考验,从滥赌成性的狂放,到恋爱成婚时的精明算计,再到妻子失踪时表现出来的急切、慌张、沮丧,再到遇到“假妻子”时,混合着恐惧的惊骇;最后被陈麦戳穿真相后的癫狂,在牢里得知妻子当时已怀孕时的歇斯底里,全都细腻地演绎出来。他情绪饱满、表达精准,演出了可恨之人的可怜之处,更展现出原生家庭对个人成长的极大影响,成功激发了观众的共情。

## 不如直接选择艰难的路

◎刀叨

韩国的电视剧制作向来有不错的团队,据说许多高收视剧集都是一边拍一边播,根据观众反馈来分析大众心理,再及时调整剧情方向,这无疑对编剧和导演是一个极大的考验。如此自我加压的状态下才有了当下韩剧水平的整体提升。《有院子的家》播出第一集便有不错的收视率,这个改编自作家金真英同名小说的故事,讲述了一个在豪宅里过着如画般生活的富太太珠兰和被家暴的悲惨女人尚恩,因为“后院有尸体的味道”,一个想找出真相不再做懦弱的妈妈,一个想摆脱被虐待的生活,两个女人从陌生走向双向拯救。

两个女角都是大众喜欢的女演员,一个是金泰希,成家以后很少露面,只在2020年出演了《你好再见,妈妈!》。而前不久在《黑暗荣耀》里有不错表现的林智妍则出演了一个反家暴的家庭妇女。区别于一般韩剧的恋爱甜宠风,这个故事一开始就怨气冲天,珠兰看似有个完美的家庭,老公事业有成,儿子乖巧听话,但长期被表面温和内里藏着PUA的老公蒙蔽,甚至得了抑郁症。尚恩生活在底层,跟老公住在临时的公寓里,一边怀着孕一边忍受着家暴。直到有一天,有人告诉她,她的老公死了,她从老公的手机里窥出了端倪,对豪宅里那个约自己老公夜钓的院长产

生了怀疑。

那么,那个院子里的臭味到底是不是尸体的臭味?死者到底是谁?

悬疑剧惯用的叙事策略就是将怀疑的情节铺设在前面,但越是剧集暗示的内容,越不会是后面的剧情走向。第二集看完让人觉得是院长被尚恩老公要挟而杀了人,但院子里的尸臭一定另有其人,因为之前尚恩已经在殡仪馆里看到了老公的尸体。

许多女性悲剧性的命运,套路都集中在这个故事里,不管你嫁给有钱的或是没钱的,都是一条充满危险的路。这让人想起了那句被人嚼烂了的波伏娃曾经说过的话:男人的幸运是在成年时和小时候就被迫使他踏上最艰苦但也最可靠的道路。女人的不幸就在于她受到几乎不可抗拒的诱惑包围,一切都促使她走上容易走的斜坡。比如说被爱情和婚姻吸引,在失去自我的同时被愚弄。

从预告片中可以看出,无论是珠兰还是尚恩,都从原有的生活中有所突破,但一个又一个女性突围的故事在唤醒的同时,缺少另一种最根本的指引。人的成长应该抛开性别同等对待,假如女人跟男人一样从一开始就被指引到同一条最可靠的路上,依靠自己的才能供养物质生活,那么这些长久以来的怨气和不能完全解决的社会问题根本就不会成为问题。



**新影视**



**八角笼中** 王宝强导演

向腾辉想把当地无人照料的孩子培养成才。然而,随着往日的表演视频被爆出,这些“残忍、血腥”的画面刺激了不明真相的人们。向腾辉的生活、孩子们的前途都陷入人们以善良为名编织的大网中。



**夺宝奇兵5:命运转盘** 詹姆斯·曼高德导演

《夺宝奇兵》首部电影于1981年在北美上映,主要讲述了考古学教授印第安纳·琼斯寻找传说宝物的奇妙冒险故事。见证无数奇观的琼斯,将探寻毕生追求的宝物,与新老搭档一起,直面命运终章。



**繁花似锦** 崔亮导演

侯盛集团陷入经营危机,王家长子王居安临危受命回国。侯盛高层与嘉科集团斗争波及苏沫,她被卷入鸿门宴,无意间得罪了王居安,两人引发了一系列的误会。两人落尽浮华,终于收获真心。

## 时光匆匆我只在乎你

◎喜乐

大湾区的电影音乐会,首首经典人心,整场都让人非常感动。那些熟悉的面孔挨个儿出场,这么多年过去了,观众们从少年长成了油腻的中年,而他们却依旧有热情,坚定地站在舞台上。好听的粤语唤醒了沉睡的记忆,曾经让人迷醉的港剧人物纷纷登场,旋律响起的时候,想起那些曾经在茶余饭后津津乐道的剧情,带给人们的唏嘘和感动依旧不减当年。

常石磊算是音乐人当中最不显眼的一个,对于音乐的表达很有造诣。在自己成为一个出色歌手的同时,编曲与制作有着更优秀的表现。整场欢歌热舞的最后,常石磊一身寻常黑衣登台,背景是巨大的邓丽君画像,他用一种极其悠闲叙述的格调,串烧了邓丽君的好几首歌曲。邓丽君的原唱优美而华丽,常石磊的翻唱忧伤而怀念。虽然这种方式破坏

了原有旋律的流畅,但意外有了一种回忆的感伤。

人需要用回忆来滋养和治愈,因为美好的事物不仅仅在其本身,还在于这种特质的衍生。比如电影《甜蜜蜜》带给人们的怅然和对美好爱情的向往。比如几年前曾经中途离场的演唱会,走的时候台上正是中国好声音里那个模仿邓丽君最像的胖姑娘,唱着《我只在乎你》。一身粉色的裙子,声音又软又甜。那句“除了你我不能感到一丝丝情意”。尾音拖得长长的,像孔雀的尾巴。常石磊则在串烧的开篇也唱了这一句,而后便是《再见炊烟》《微风细语》《初恋的地方》,最后仍旧是《我只在乎你》中的一句“任时光匆匆离去我只在乎你”,几乎涵盖总结了整场音乐会的宗旨。

人生难免会遇到困顿和疲惫,感到无能为力的时候,听听那些老歌会莫名有了安慰和力量,觉得还有人在爱着自己。